

《隨緣》與《隨便》 有何不同？

林雲美(陳文昌醫師夫人)

《隨緣》當然不是《隨便》，「隨緣」就是隨順因緣。隨便的意思是：不管什麼都可以，沒有自己的意見，聽別人說什麼都說好，「都可以」、「隨便」、「都好」，可能是不少人的口頭禪。

隨緣就是被動，緣來就動，緣不來就不動，此時就是被動；主動就是創造因緣，因為隨緣是依外在的，但是最主要的是自己內心的發起，由自主發起的緣，就是主動；

因此在主動與被動之間，必須拿捏準確，所以應該動就要動、該放下就要放下。動與不動要能掌握好，才不會漏失先機。因緣到，境界呈現就承擔；因緣盡，境界離去就放下。這就是告訴我們要放下我執的存在。

「隨緣」的定義是什麼呢？

在生活中，「隨緣」這兩個字，是很多人的口頭禪。尤其是遇到困難時，或無法做好某件事情時，不想管或管不了之時，總會脫口而出說：「隨緣吧！」。

其實，隨緣並不容易做到，這是需要有真智慧的人，才能辦得到。

所謂「隨」，不是隨便或跟隨，是要有一定的原則，順其自然，不怨恨，不躁進，不強求。

何為「緣」，萬事皆有緣，不論是人緣、機緣、善緣、惡緣等，到處都有「緣」，無時不在，緣的存在是一個過程，有聚亦有散，有始也有終。



「隨緣」就是隨順因緣。就是說當有一個正當機會來臨時，我們就順著這個因緣去接受或去做，隨緣是順其自然、水到渠成，絲毫沒有勉強去接受或完成。

比如說，年終考核升遷，因為我們表現良好，所以長官決定讓你升遷，不是因你幫長官做了什麼見不得人的事，才得到升遷，這就是隨緣。

「隨緣」有積極和不積極兩方面：

它可以說是隨著我們的條件去做事，如努力去做一件善事，至於努力之後的成果如何，便不會計較得失。

1、積極性的隨緣：

用這種隨緣的態度，來面對世事，這是積極的，既不強求，又把握機緣，不悲觀，不刻板，不慌亂，不忘形，既達觀又灑脫。

2、消極性的隨緣：

反過來說，如果我們只是隨緣而不盡份，聽天由命，不思進取，用逃避問題及困難作為理由，這是負面的態度，隨緣成為懶惰，或消極的借口。

那麼「隨便」又如何呢？

這樣的人是得過且過，順著當前的環境與因緣，隨波逐流，沒有原則、沒有立場，馬馬虎虎，不負責任。

舉個實例一：有一個人，他對我說很煩惱，因為與人共處時人緣不好，但他又自我安慰地說：「隨緣吧，有緣即住，無緣即退」。

雖然他不執著一定的環境，但卻沒有認識自己的為人處事方法，隨隨便便，任由因緣去發展。

實例二：被人偷了東西，損失嚴重，內心苦惱萬分，但不努力去尋找線索，把失物追回來，只管坐在那裡，將就從事，等待結果，以為這是隨緣，其實是隨便放棄。

「隨緣不是隨便」，它不是沒有原則、沒有立場，更不是隨便放棄！

若能隨順因緣而不違背真理，對現實有正確、清晰的了解，對人生的聚散離合，有一種從容達觀的體會，超然地去面對成敗得失，這才是真正的隨緣。

擁有一份隨緣之心，你就會發現，天空無論是烏雲密布，還是陽光燦爛，生活的道路，無論是崎嶇坎坷、還是平坦暢達，心中總會擁有一份平淡和恬靜。

隨緣是告訴世人，「萬事莫強求」這個真理，不是叫你隨便行事、因循苟且，而是要積極地去把握機會，隨順當前的環境因緣，去做人處事。

人生，不可能事事都一帆風順，天有陰陽、日有晨昏、月有圓缺、人旦夕有禍福、世事無常難料；

天氣也不會日日晴朗，長久的晴朗，有一天也有可能變成旱災，不斷的下雨，亦會變成水災，所以一段時間天晴，一段時間下雨，才是天作之合。

明白這道理，事成了，只是淡淡的欣慰，不用過激的興奮，乃至產生事後的樂極生悲；

事不成，就要坦然地去面對接受，不用有洩氣失志和懊惱的追悔。

總之，謀事之時，隨順因緣，盡力而行，甚至知其難行，也要積極去奮鬥，直到無著力點為止。

事情過後，檢討得失，不為成敗而喜、憂。得意事來，處之以淡，勝則不驕；失意事來，處之以忍，敗則不餒；忍一時，則風平浪靜；退一步，則海闊天空；

做人處事要沈得住氣，吃苦耐勞、逆來順受，將來必能苦盡甘來、離苦得樂、揚眉吐氣。

大家學會隨緣吧！隨緣是一種灑脫和進取，是智者的行為，愚者的藉口！人生無常、死生有命、富貴在天、平安是福、惜福感恩、知足常樂、自在隨緣、盡人事聽天命、順其自然、怡然自得。☸